

雅安  
強震

黃金救援

# 逾萬官兵劃片逐戶搜索

## 分守4大責任區 3000民眾獲救

【本報訊】據成都軍區抗震救災聯合指揮部發布的消息，救災部隊進村入戶搜救已經全面展開。目前到達重災區的解放軍和武警部隊已超過一萬人，截至21日晚已搜救群眾3000餘人。

據新華社成都二十一日消息：成都軍區牽頭成立了部隊抗震救災聯合指揮部，統籌指揮軍隊和武警任務部隊，分秒必爭，大面積全力搜救被困人員。聯合指揮部將指揮層級壓縮為兩級，建立了專人聯絡、工作協調、值班報告和情況檢查四項制度，並按地域區分四個責任區（第一責任區（龍門鄉、寶盛鄉、太平鎮、大川鎮）、第二責任區（蘆山縣城及其餘5個鄉鎮）、第三責任區（寶興縣全境）和空中行動責任區），實施劃片清排、逐戶安置。救援部隊小群多路、立體突進，想方設法進村入戶，搜救倖存人員。14集團軍工兵團國家級地震救援搶險隊57名官兵立體機動、千里馳援震中龍門鄉、寶盛鄉，使用熱成像、雷達、聲波等生命搜索設備和4條搜救犬展開科學搜救，從危房中救出被困的一家三口。13集團軍陸航旅派出8架次直昇機，運輸50餘名醫護人員到達陸路交通中斷的寶興縣。某炮兵團1000餘名官兵徒步穿越塌方路段，在寶盛鄉、太平鎮、大川鎮等重災區轉移被困人員300餘名。

### 23架直升機搶運救援物資

記者亦從成都軍區抗震救災聯合指揮部了解到，救災部隊進村入戶搜救已經全面展開。成都軍區抗震救災聯合指揮部21日10時在蘆山縣召開任務部署會，部署下一步救災重點工作，對災區所有任務部隊劃分責任區、明確責任人、分配相應任務，要求部隊進村入戶，全力搶救受困群眾，救治傷病員，並積極協助地方搶通道路、運送物資、搭設帳篷，解決關係群眾生活的水、電、食品等問題。

解放軍42醫院、37醫院和成都軍區總醫院醫療隊正分別進入災情較重的蘆山縣龍門鄉、太平鎮和寶興縣。13集團軍某陸航旅今日出動23架直升機執行救援物資運送任務。成都軍區空軍部隊出動專業分隊，在龍門鄉召開洗消工作。武警交通部隊出動專業道路清障設備，協助地方搶通災區道路。成都軍區聯勤部出動炊事車、淨化水車等設備，為災區群眾提供生活保障。

震區餘震不斷，救援部隊與當地政府密切合作，在空曠地域建立安置區點20餘處，妥善安置當地群眾，防止次生災害再次傷人，並發放了瓶裝水、食物、藥品等急需物資100餘噸。

### 專家攜防禽流感特效藥赴災區

21日上午8時，軍事醫學科學院暨解放軍疾病預防控制中心派出由飲水和食品檢驗、媒介、病毒、急救醫學等領域10名專家組成的雅安地震醫學救援專家組也緊急趕赴雅安災區，保障震區有效開展衛生防疫工作。

為了完成好這次救援任務，專家組針對災區的實際情況，攜帶了4萬人份飲水消毒丸、500人份皮膚清潔包以及食品安全快速檢箱、檢水檢毒箱、微生物採樣箱、生物防護服等裝備，確保在災區能夠及時展開生物採樣、水質檢測、醫學救治等救援工作。

為預防災區出現人感染H7N9禽流感疫情，專家組還準備了600人份禽流感特效藥科奧韋膠囊。



▼4月20日，寶興武警中隊官兵艱難地搶運一名地震中的傷者  
中新社



▲蘆山縣隆興中心校在地震中受到嚴重損傷  
本報攝

## 港援建蘆山學校受損

【本報記者陳明、向芸、甘球蘆山二十一日電】在雅安蘆山7.0級大地震中，汶川特大地震後由香港特區政府援建的蘆山縣隆興中心校教學樓出現嚴重損毀，值得慶幸的是，除一名老師輕微受傷外，並無其他人員傷亡。

佔地面積近6000平方米的蘆山縣隆興中心校，位於蘆山縣龍門鄉，在2011年8月5日竣工。校長王智強告訴記者，學校的小學部和中學部創建於1988年，規模沒有現在大。2008年汶川大地震時，教學樓出現斷裂移位、圓樑斷裂等損壞，被四川省專家組鑒定為D級危房，下令立即拆除。[D級危房意味着，如果地震波再持續5秒鐘，我們的教學樓就全部垮塌了。]

在空蕩的校園裡，記者看到此次地震對新修的主教學樓造成巨大損壞，牆面出現明顯裂痕，有些地方甚至已經斷裂，樓頂安裝的廣播喇叭，本來朝下，地震之後變成朝上。

由於地震發生在周六，教務處主任文武是學校裡唯一受傷的人。他回憶說，地震發生時，他正在三樓的宿舍裡洗澡，剛剛穿好衣服，鞋子還沒穿好，地震就發生了。光着腳的文武打算躲到床底下，後背卻被不明物體砸中。他在慌亂中跑下樓，看見周邊一切都在晃動，似乎要垮塌一樣。據另外一位在學校的保安人員回憶，地震發生時他正在學校的操場上，那時候就像聽見鞭炮聲一樣辟里啪啦的巨響。

現在學校已經變成了抗震救災的一個小營地，來自內江和樂山的救援隊伍駐紮在內，同時也有許多居民在裡面臨時居住。

至於學校會不會拆除重建，王智強說目前還不清楚，需要等專家鑒定後再確定。同時，學校具體的財產損失，現在也無法估算，除已知的教學樓損壞外，打印機、電腦等學校設備也被摔壞了。

學校共14個班、600餘名學生目前還在放假，何時復課也不知道。20日下午，王智強已將相關情況報告蘆山縣教育局，並提出申請搭建臨時帳篷。「汶川地震發生後，我們的學生也是通過搭建臨時帳篷復課的。」

## 北斗呼叫 天降神兵

【本報訊】北京的總參衛星導航定位總站作戰指揮大廳。寬大的屏幕上，攜帶北斗裝備的救災部隊番號、行進位置清晰可見，通過北斗裝備發送的指令不斷向上滾動。

中新社引述該站主任王瑤大校介紹，四川蘆山地震發生後，總參衛星導航定位總站作為中國軍區唯一擔負北斗衛星系統研製、管理、保障任務的高技術戰略部隊，迅速投入搶險救援，啟動應急響應預案。

20日8時30分，北斗系統進入戰時值班狀態，密切監視災區用戶機使用情況。9時整，總站召開會議，安排部署應急保障任務。14時10分，3名技術人員攜帶260台北斗裝備，緊急飛赴災區，配發一眾部隊，為抗震救災

提供保障。鑒於救災部隊實際需要，該站又從成都測繪導航局戰儲庫緊急增調260台。截至21日17時，災區北斗用戶已達500餘台，定位27000餘次，通信30000餘次。

成都軍區13軍救災部隊到達寶興縣時，電力通信道路中斷，他們完全依靠北斗裝備與軍區指揮部進行聯絡，確保了抗震救災工作的順利進行。官兵們說，目前災區邊遠鄉鎮移動通訊全部中斷，上下聯通全部依靠北斗系統。同時，上級通過該系統能及時掌控部隊執行任務的具體位置，部隊也能通過該系統實時了解自己的方位。災區民眾羨其名曰：「北斗呼叫，天降神兵。」



▲4月20日，以最快速度趕赴現場指揮救災的四川省省長魏宏（前），冒着飛石危險徒步挺進重災區寶盛鄉  
中新社



▲4月21日，四川省雅安市寶興縣靈關鎮，疲憊的救援隊員  
中新社



▲本報記者（左起）陳明、向芸、甘球深入震區採訪報道

### 記者手記

## 震區之夜車流不息

本報記者 陳明、向芸、甘球

因為這場地震，這個叫龍門鄉的小鎮變得既安靜又吵鬧。安靜的是馬路邊的房子裡，空空蕩蕩的，大家都不敢再進去；吵鬧的是抗震救災指揮部忙碌的身影，以及來回奔波運輸物資的車輛。

年過六旬的袁婆婆，從昨晚開始就住進帳篷了。對於她來說，昨天與今天的區別就是帳篷換了地方，今天她搬到操場上來了。她指着不遠處自己的家對我說：「那是我的家，但是已經坍塌，沒法住人了。」袁婆婆的孫女已經五歲了，正在帳篷的被子裡睡覺，外面的天漸漸暗下來，發電機提供的燈光照亮了整個操場。

也有昨晚和今晚都住在車上的人，老李是其中一個。在那個鄉民們稱為「油菜花壩壩」的廣場上，以往白天他們看着來往的人群在這遊玩，晚間則在一天工作後在此乘涼聊天。而今，地震發生後，

這裡成了救援官兵的駐地之一，也成為他們晚上住宿之地。龍門鄉街道上的居民大部分有自己的車，或者小轎車，或者「麵的」，或者貨車。現在，這些車成了他們一家人晚上睡的床鋪。老李一家人有二十多人，他有一輛貨車，載貨箱上支起了帳篷。記者到廣場上時，發現他和兄弟一起睡在地上，貨車廂裡住着他的一家接近十人。今晚，當記者再次前往時，他還在那裡。記者問他，為什麼不去住帳篷。老李說，帳篷不夠，雖然有人說讓他們去住帳篷，但是早已被別人搶光了。僧多粥少。他一臉無奈，卻又表示理解。

繞過廣場，經過一片茂密的油菜花田，就到了白大娘家。這個名叫青龍村的地方，房屋百分之九十以上被損毀。白大娘從自家搭建的帳篷裡走出來，她說，昨晚有幹部走家串戶，告訴他們不用擔心，

有什麼問題都可以提出來。記者問大娘怎麼回答的，現在最需要什麼？大娘說，房屋倒了，吃住都很困難，若是這兩個都解決了，那就無憂了。這時，在旁邊的孫子說。昨晚三點的餘震都把他震醒了，後來一直斷斷續續沒睡着。白大娘說，現在除了自家搭建了帳篷之外，還在努力自食其力，解決自家的吃飯問題，希望可以緩解救災的壓力。

現在的龍門鄉，餘震依然不斷，指揮部裡搭滿了帳篷，裡面住着來自四面八方的志願者，他們需要不時起來，將隨時都能到達的物資車輛上的東西卸卸。看着眼前的一幕幕，雖然開始起風了，記者卻不覺得怎麼寒冷。

而在蘆山老縣城裡，目之所及，到處殘垣斷壁、瓦礫遍地，帳篷搭滿道路兩旁，救援車、軍車、救護車呼嘯着穿梭來往，救災人員、軍警和災區民

衆在城中交織穿行，執勤人員把守着重要路口，不時見志願者在街邊引導服務，有一種混亂中卻不失有序的感覺。

夜色降臨，車輛仍然川流不息，縣城的供電時斷時續，餘震卻不時前來「騷擾」。忙碌著發稿的記者、忙碌著保障電力設施的工作人員，讓縣城一角顯得異常繁忙，與旁邊漆黑的危樓形成鮮明的對比。在擠滿記者的網絡服務專區，記者還巧遇從成都趕來蘆山趕修通訊設施的老朋友四川機動通信局局長楊潤文。他不僅「見縫插針」為記者安排寫稿座位，還熱情地泡來兩碗熱騰騰的即食麵，在一片忙亂和緊張的時刻讓人身心俱暖。

深夜，在榮經無奈停靠的司機小陳星夜兼程，趕到蘆山縣城與我們會合。而在汶川特大地震發生後，也是技術嫺熟、膽大心細的他陪著本報記者穿梭在映秀、汶川、北川、青川等震區。夜越來越深，黑漆漆的樓房靜悄悄地佇立，忙碌的人們定將在餘震不斷的縣城裡渡過又一個不平靜的難眠之夜。而明天，太陽仍將升起，路在腳下，希望就在眼前。